

药店医院为扩大知名度,给市民带点实惠,经常走上街头义诊,这种方式也颇受市民认可,但是您知道吗?义诊活动也需去卫计部门备案。而且您知道吗?商河竟没有一家有资质的医疗美容机构。您知道吗?饮水机也可能“无证上岗”。您知道吗?乱贴医疗小广告也属违法。2日,记者走进商河县卫生和计划生育监督所,进行了采访。

►拆除道路医疗广告标牌。



# 拉双眼皮,做脸?美眉们要谨慎

## 有资质医疗美容机构,商河一家没有

文/片 本报记者 邢敏

### 进行义诊活动 必须要进行备案

近日,商河县卫生和计划生育监督所进一步加强义诊活动监督检查,规范各类义诊活动,严禁个别单位以义诊的名义非法行医、欺骗群众、诈骗钱财,损害群众利益。根据要求,凡是在商河县范围内组织义诊活动,必须向县卫生和计划生育行政部门备案,未经备案不得开展。

“义诊是提供医疗、预防、保健等咨询服务的非商业性社会公益活动,对于疾病防治、宣传卫生知识、普及健康教育以及卫生支农等均具有积极和重要作用,是医务人员实践全心全意为人民服务宗旨的具体行动。”商河县卫生和计划生育监督所工作人员介绍,近年来,各种社会团体、企、事业单位(以下简称组织单位)积极开展社会公益活动,组织医务人员开展形式多样的义诊活动,受到广大群众的欢迎。但是,在义诊活动中也出现了一些不规范的行为,有个别单位甚至以义诊的名义非法行医,欺骗群众,诈骗钱财,损害人民群众的利益,造成了恶劣影响。为强化义诊活动的管理,严厉打击以义诊名义开展非法行医等违法违规行为,卫生和计划生育监督所进一步加强了义诊活动备案管理。

卫生和计划生育监督所工作人员介绍,义诊组织单位,原则上应组织本地区的医务人员在本地范围内举行义诊,在开展义诊活动前15日至30日,到县卫计局备案;需跨县(市)区、市或省组织义诊时,组织单位应在开展义诊活动前15日至30日分别向其执业许可证登记所在地和义诊所在地相应的县(市)区、市、省卫生行政部门备案。

“如果发现非法义诊行为,我们将进行严肃处理。”卫生和计划生育监督所工作人员提醒广大市民,目前非法义诊行为主要包括六种行为。

一是未经卫生行政部门备

案擅自组织的义诊;二是组织非医疗、预防、保健机构或非医务人员参加的义诊;三是在义诊中推销药品、医疗器械、保健品等,非法做医疗、药品、医疗器械、保健品等广告或从事其他商业活动;四是超出上报卫生行政部门备案的义诊内容,擅自变更义诊时间、地点等;五是弄虚作假骗取卫生行政部门同意其开展义诊或骗取医疗、预防、保健机构同意其医务人员参加义诊;六是借义诊,免费诊断,免费治疗,免费使用等名义推销药品(包括医院制剂)或医疗器械以及其他商品和服务,或借健康保健宣传或咨询的名义从事诊疗活动。

### 商河没有一家有资质的医疗美容机构

如今,随着人们思想观念的变化,割双眼皮、打瘦脸等都成为很多爱美女性的偏爱,很多无条件的美甲店、饰品店成了微整手术室,没有权威资质的人员成了微整手术师。他们以相对低的价格吸引了很大一部分爱美女性,但随之出现的安全隐患也越来越多。

除了割双眼皮,这种被行业内认为较小的手术外,像美白针、瘦脸针、注射嘟嘟唇等,都是利用针剂注射的方式达到美容的效果。“私人手里购买、微整培训机构渠道拿货,正规整形医院拿货”等各种说法纷纭,针剂的来源渠道较为隐蔽,这也是导致微整注射市场混乱的一个很重要的原因。

“商河县卫生和计划生育监督所提醒广大市民,目前商河县没有一家有资质的医疗美容机构。”商河县卫生与计划生育监督所工作人员介绍,为进一步规范医疗美容服务市场秩序,保障人民群众身体健康和生命安全,积极回应社会关注的热点问题,请各县区卫计局和市卫生计生监督所根据《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构管理条例》《医疗美容服务管理办法》等相关法律法规的要求,对各类美容机构尤其是未取得《医疗机构执业许可证》擅自从事医疗美容诊疗活动的生活美容机构加大监督检

查力度。涉嫌违法的依法立案查处,发现涉嫌违法违规销售药品,或者涉嫌销售假药、劣药的,移交同级食品药品监督管理局依法处理,切实维护人民群众健康权益。

近日,商河县卫生和计划生育监督所联合县公安局、县食品药品监督管理局对城区内生活美容机构进行了专项检查,依法严厉打击非法医疗美容行为。

专项行动中,重点监督检查了城区内生活美容机构是否有违法宣传医疗美容项目的行为,和非法开展医疗美容的行为。针对检查中存在的问题,卫生监督人员当场下达了《卫生监督意见书》,责令违法开展医疗美容宣传的单位立即拆除有关海报及广告牌,清除违法宣传的内容。

本次专项行动共监督检查生活美容机构9家,督促整改2家。接下来,商河县卫生和计划生育监督所将结合卫生计生综合监督规范年活动,加大检查监督力度,一经发现非法医疗美容行为,将依法查处。

### 现制现售饮水机也可能“无证上岗”

现制现售饮水机也叫饮用饮水机,近些年开始出现在商河的小区。记者了解到,这种售水机是一种自动纯水机装置,通过水源的过滤、活性炭过滤、反渗透等工艺流程,将水二次纯化后进行销售,水源基本为自来水。按照工作原理,售水机出水口非常容易受到周围环境的影响,包括空气、垃圾、灰尘等。水质监测结果中,微生物的增多都给饮用水卫生带来潜在的风险。

近日,商河县卫生和计划生育监督所组织全体卫生监督员对辖区现制现售饮水机进行了摸底调查。“在调查中发现,小区内现制现售饮水机存在出水口裸露、浪费水资源、无证‘上岗’等问题。”商河县卫生和计划生育监督所工作人员说,现制现售饮用水经营者登记备案情况,定期巡查、保养、维护设备和更换滤材情况,水质检测情况,信息公示情况,人员健

康体检情况以及生产环境、工艺流程、设备设施是否符合卫生要求等内容,是我们重点监督检查的内容。此外,还要对水质抽检。要加强对现制现售饮用水水质的抽检,抽检数量不少于辖区内全部现制现售饮水机数量的30%,检测项目主要包括菌落总数、总大肠菌群等指标,对存在问题的经营者,相应增加抽查检验频次。

行动中,卫生监督员分成四组,划区分片,通过实地巡查、向物业调查询问等途径,对辖区现制现售饮水机的设置、品牌、经营等情况进行全面调查统计。经过三天的全面排查,商河县共有现制现售饮水机26台。其中,暂停使用、损坏各1台,已设未投入使用2台;主要有康纯、安吉尔、嘉森、海洁尔等品牌。

“对于现制现售饮水机,一定程度上还要依赖经营者的自律和消费者的监督,消费者在购水时,一定要看是否有《特殊供水许可证》以及《水质检测报告》。”工作人员说。

下一步,商河县卫生和计划生育监督所将根据摸底调查情况对辖区现制现售饮用水经营者进行全面检查和水质抽检,依法规范其现制现售饮用水经营。

### 张贴非法医疗小广告 误导群众就医

非法医疗小广告不仅影响了街道环境,还误导群众就医,严重影响群众的身体健康和生

命安全。

为维护全县良好的医疗市场秩序,积极营造整洁有序、和谐优美的城市环境,近日,商河县卫生和计划生育监督所开展了非法医疗小广告清除活动。卫生监督执法人员对道路上非法医疗广告招牌进行拆除,并对广告牌匾上的电话用户给予警告;对保健按摩店、保健品店等个体户玻璃门上标有“慢性腰肌劳损、腰椎间盘突出、骨科、风湿性关节炎、腰腿疼……”等字样,店墙上贴有调理、主治相关疾病宣传的宣传画,以及店内货柜上摆放有宣传单,宣传单涉及疾病名称及宣传的,责令其立即清除,并警告店主未取得《医疗机构执业许可证》和卫生计生行政部门审批不得发放医疗广告,张贴含有疾病名称的标识。

根据《医疗广告管理办法》,医疗广告发布前,须由卫生计生行政部门和中医药管理部门对其内容进行审查,非医疗机构不得发布医疗广告。未取得《医疗机构执业许可证》发布医疗广告的,按非法行医处罚。医疗机构违法发布医疗广告,县级以上地方卫生行政部门、中医药管理部门将根据情节给予行政处罚。

商河县卫生和计划生育监督所对利用非法小广告进行医疗宣传,招揽医疗业务的行为将强化监管,对情节严重的依法予以查处。商河县卫生和计划生育监督所提醒广大群众,就医要到正规医疗机构,莫被非法医疗小广告诱导。



对涉嫌医疗美容宣传的美容机构进行监督检查。